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B intern de acord eu afirmaţia că nu exista în prezent o alta forma de artâ 
teatrală în care să se unească într-un singur gen, manifestări artistice atît 
de felurite, atît ca forma cît şi ca mijloace tehnice folosite, ca teatrul de 
păpuşi. Astfel, găsim păpuşi de cea mai diferită construcţie — de la păpuşi 
pe mina, la marionete şi păpuşi pe bete, «teatru eu obiecte, teatrul mîinii 
goale şi cel mecanic ; găsim spectacole de tradiţie milenară şi itinere vlăs-

tare ale veacului electronic, opera şi ipantomimă, laconismul estradei şi fastul fee
rici, ca şi frinturi de speotacole cu oameni, care nu se încadirează in nici una din 
formele obişnuite ale teatrului. Varietatea aceasta uriaşă de manifestali spectaco-
logice necesdtă implicit o varietate de forme dramaturgice. In această privintă, 
marea desfăşurare de forte artistice păpusăreşti, care a avut loc in toamna aceasta 
la Bucureşti, dincolo de valorile ei artistice, a fost un miniunat prilej de expe-
rienţă, de învătăminte şi, desigur, de conduzii. 

Teatrul de păpuşi (poate cea mai convenţională forma a artei) oferă totuşi 
posibilitatea de a se surprinde, prin păpuşă, trasături spécifiée, pregnante, imagini 
ti pice, pe care un scrii tor le poate ridica la valoarea de ti puri general-umane. 

Dramaturgia pentru păpuşi oferă imense spaţii de plutire aripilor uriaşe ale 
fanteziei. Piese cu şoricei şi broscute, feerii populate de feti-frumosi şi zmei, 
zborul cosmic, eroi caragialieni sau cehovieni, satira antirazboinieă, unda mol-
comă a lirismului, toate stau la îndemîna celui care se dedica pieselor pentru 
păpuşi. Regulile dramatice ale lui Aristotel şi Boileau nu au de-a face cu drama
turgia păpuşilor, care-şi ia spaţii de joc de la căsuta iepuraşului la craterul vul-
canilor lunari ; orice mişcare scenica e posibiia, iar transformările personajelor 
In domeniul fantastic sînt lesne operabile. în aceasta consta avantajul dramatur-
gului pentru păpuşi. 

Imaginea scenica oferită de marionetă este însă limitata : expresia ei ramine 
plastic fixată de-a lungul a trei acte, indiferent de vibratiile dramatice la care 
e supusă, păpuşa nefiind aptă să oglindească structura psihologică multilaterală 
a figurii umane. In acest fel, similitudinea cu masca antica a teatrului elen pre
tende dramatjurgului un efort special de esentializare, ba mai mult, chiar un 
studiu de dozare tehnică a momentelor dramatice. (Pastrìnd proportia, amintìm 
că Sofocle a studiat in mod special posibilitătile de expresie a 'tensiunii dramatice 
apte a fi redate de actorul cu mască, căutînd să evite încleştarea momentului dra
matic maxim în fata spectatorilor.) în aceasta consta dezavantajul dramaturgului 
pentru păpuşi. 

E greu de stabilit o concluzie generala asupra stadiuiui de dezvoltare actualà 
a dramaturgiei de păpuşi, desi, parale! cu spectacolele, in zilele Festivalului s-au 
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confruntat într-o dezbatere despre textul dramatic diverse opini! şi poziţii. Şi 
totuşi, mai limpede ca altădată, acum s-au putut descifra in mare principaJele 
tendinţe şi forme de manifestare ale scrisuLui penfaru păpuşi. 

Pentru că mai mult ca oricìnd, acum, pâpuşarii au înţeles să aducă în primul 
rînd la rampa tema actuală contemporană. 

Elocvent în aoeastă privinţă e Teatrul Mare de Păpuşi din Leningrad. Criti-
cul dramatic sovietic Natalia Smirnova, în referatul prezentat la Festival „Despre 
unele particularităti ale dramaturgiei teatrului de păpuşi" spunea că : „...scoala 
estetica sovietica considera ca unul din mijloacele de bază ale artei dezvăluirea 
şi afirmarea artistica convingătoare a caraoterelor tipice umane, în care se oglin-
deste, oa ìntr-un ddamant, viaţa omului din zilele noastre in continua ei dezvol-
tare, în contradicţii şi conflicte, în imagini în care se simte nu numai prezentul, 
ci şi ziua de mìine a ţării, a epocii, a clasei". Realism socialist deci în teatrul de 
păpuşi, teatru socotit apt să creeze figuri tipice, sa dezvăluie măretia proceselor 
de viaţă. Colectivul leningrădean a ilustrat această iteză prin comedia satirica 
în paradisul de aur, adaptare de A. A. Zaiţeva, după comedia fraţilor Ceapek. Des-
tinul omului în uriaşa maşină a monstruosului sistem capitalist, acesta e tìlcul pie-
sei. Un şomer trece prin „lumea flutuirilor", a „gìndacilor" şi apoi a „furniciilor", 
ca prin nalucnnantele cercuri danteşti : lux şi desfrìu, acumulare sîngeroasă, măcel 
în numele forţei, iată fatetele acestei uriaşe fabule moderne. Aluziile la realitatea 
contemporană sînt pregnante, iar tabloul furnicilor e un pamflet necruţător la 
-adresa aţîţătorilor la războaie. Omul îşi găseşte sensul existenţei în lupta împotriva 
răului, în exclamaţia gorkiană : „Spre oameni, cît mai repede spre oameni !" E 
vorba deci de singura modalitate de rezolvare a fericirii umane — societatea 
fără clase, fără exploatare. 

Păpuşarii din Magdeburg (R.D.G.) au prezentat Călătoria pe pămînt a lui 
Trombi. Piesa are stricte implicata de actualitate în problema luptei pentru pace 
şi a călătoriilor astrale. Artiştii argentineni Hector şi Eduardo di Mauro au făcut 
ca păpuşile lor să rostească ardente pamflete agitatorice la adresa unui politician 
demagog, sau la aceea a unui anacronic monarh; o scenetă prezentată de Teatrul 
din R. P. Ohinieză aduce pe scena o inimoasă actiune a unui grup de pionieri, 
ce îşi dau ajutorul la o actiune agricola. In strictă actualitate, pe planul satirei, 
este axat spectacolul păpuşarilor budapestani : Succès nebun. Formele vetuste, 
dulcege, concesiile făcute gustului unui anumit public, frivolitatea, goana după 
senzatii tari, ilogicul şi arta fără sens au fost trecute prin furerie caudine ale rìsu-
lui. Un alt teatru din R.D.G. — cel din Karl Marx-Stadt — a ridicat la rampa 
(Cu 100 de lucruri în iad) o problema de importantă civica, dezbătînd într-o 
forma veselă reguliie de circulatie şi urmările nerespectării acestora. lata sufi-
ciente exemple practice de abordare a unor teme contemporane, teme care oferà 
şi prilejul unor spectacole de artă. 

Festivalul a demonstrat cu prisosintă şi strădania dramaturgiei pentru păpuşi 
de a-şi întări functia ei sodala majora, aceea educativ-estetică. E limpede că me-
sajul educativ poate şi trebuie să răzbată şi din piesa cu animale, din basm sau 
legenda. Cel mai bine a răspuns acestei cerante colectivul Teatrului de Păpuşi 
din Sofia. 

Piesa Şcoala iepuraşilor a găsit mijloacele cele mai armonice, cele mai la-
conice, dar şi cele mai artistioe de a dezbate problemede majore ale celor mai 
mici spectatori, pentru care deprinderea regulilor igienice, de pildă, e o pro
blema esenţială. Autorul {Pancio Mancev) nu a avut nici o clipă complexe ar-
tistice faţă de spectatorii maturi (în favoarea cărora multi autori îşi încarcă 
textele pentru prescolari cu imagini complicate şi glume rafinate), ci a urmarit 
speotatorul : copilul de 3—5 ani. Lui i-a ìnchinat o mica bijuterie literară, de 
o savoare cuceritoare (prospeţimea aceasta ne-a cucerit în egala măsură şi pe 
noi maturii), de un tìle limpede, de un sens educativ puternic. O tema asemă-
nătoare a abordat-o şi colectivul Teatrului de Păpuşi din Oraşul Stalin, în 
piesa Murdărici (adaptare după Spai de rup de K. Ciukovski, excelent tradusă 
de Marcel Breslaşu, regizată de I. Simionescu şi realizată cu un mare simţ 
al culorii de Maria Dumitrescu), în care naraţiunea directă, farà méandre, e 
elocventă şi hotărîtoare. Păpuşarii din Sibiu au avut o idee originala : tran-
scrierea dramatică a cìtorva din păţaniile celebrilor eroi ai lui Wilhelm Busch, 
Max şi Moritz, pătanii care sugerează prin contrast copiilor calităţi etice (con
trast bine subliniat de regie şi scenografie — H. Szaunig). Remarcabilă la acest 
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Omul şi luuiea insectelor — eroi! spectacolului „tn para-
disut de aur" de A. Zalţeva, după comedia fraţilor Ceapek, tn 
regia lui M. M. Korolev, spectacol prezentat eu inaltă mălestrie 
de coiectivul de păpuşari al Teatrului Mare de Păpuşi din 
Leningrad. 

Scena finală a sper-
tacolului „In paradisul 
de aur" 
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Păpuşarul chinez Ceng Sou-
san, dlstins eu premiul I 
pentru interpretarea eroului 
titular din spectacolul „Sun-
U-Kun, regele maimuţelor". 

In medalion — Doi eroi — 
pionieri — din spectacolul 
Teatrului de Păpuşi din 
R. P. Chineză 

Petrică şi ... pisica — două 
pcrsonajf din spectacolul 
„Petrică si lupul", prezen-
tat de păpuşarii bulgari 
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capitol de dramaturgie e adresa sa imediată : copiii mici, prescolarii, „material" 
uman supus direct şi memijlocit unor influente pozitive. 

Un capitol „copios" în dramaturgia pentru păpuşi îl constituie basmul. 
Evident, am urmărit mai ales poziţia contemporană faţă de basm, sensul mo
dem în care acesta este înţeles şi privit, felul în care tîlcurile sale sîmt lumi
nate astazi. Ca un „motto" pentru păpusari pot sta cuvintele lui Gorki : „Eu 
afirm că basmul biblic despre lupta tînărului David cu Goliath, legenda lui 
Perseu, ca şi toate basmele pe această tema au fost compuse pentru copii, po-
vestite copiilor şi au educat in copii un Spartacus, un Fra-Dolcino şi alţi ase-
menea revolutionary'* 

Fructificarea folclorului, găsirea filonului autentic, de aur, care pune ìn 
valoare suflul genial al talentului popular, luminarea cu acest prilej a con-
cepţiei asupra vieţii şi chiar a artei, exprimată de creatorii anonimi de-a lungul 
veacurilor, au fost şi rămîn de asemenea preocupări aie teatrului de păpuşi. 
Mesajul artei popolare a rămas nealterat de rugina veacurilor, cu umanismul 
său adînc, cu optimismul său tonic, cu exprimarea atotputernicdei vieţii. Garac-
teristic în această privinţă e Teatrul de Păpuşi din R. P. Chinezà cu specta-
colul Sun-U-Kun a ìmprumutat de irei ori evantaiul de palmier. Piesa mus-
teşte de o poezie şi o culoare pitorească indescriptibilă. Vechea legenda cusută 
in culori curcubeene e de fapt un imn închinat vieţii. 

Păpuşarii din Gdansk (R. P. Polonă) au făcut o adevărată demonstraţie 
de artă populară cu Plutaşul şi zîna de Hanna Januszewska, pe canavaua unei 
legende populare. O zînă mititică se întrece într-o cursă funabulescă pe nul 
Vistula cu plutaşul Wojciech, pretext de ilustrare a peripeţiilor cu datàni şi 
obiceiuri populare ; eroii basmelor populare ies dim cotloanele lor şi îşi des-
făşoară activitatea fantastica. Oameni şi păpuşi înalţă un imn voinţei şi per-
severenţei. 

Ou multa iscusdmţă au valorificat şi păpuşarii clujeni basmele lui Creangă, 
extrăgînd filonul lor adinc uman, vizìnd de fapt oameni şi fapte din munţii 
Moldovei. Incercări amuzante de transplantare a basmului ìn coordonatele tehnicii 
moderne au făcut A. şi Xenia Boeşteanu in Aventura în cosmos (Teatrul de 
Păpuşi din Tg. Mures, in regia lui Paul Antal) şi Valentin Silvestru ìn Co
vami fermecat (Teatrul de Păpuşi din Oradea, spectacol regizat cu sensibilitate şi 
umor de Francisca Mirişan). 

*** 
La capitolul dramatizări, trebuie să pomenim de spectacolul regizat cu fineţe 

de Claudiu Cristescu la Teatrul din Gonstanţa. Acesta a tinut să infăţişeze o 
dramatizare după faptele lui Heracle (autor Al. Mitru), in care sensul umanist al 
mitului a fost sugerat cu o poezie autentica. De asemenea, teatrul din Craiova 
a prezentat o reuşită preluorare după Jules Verne, care a urmărit, cu mijloace 
strict păpuşăreşti, luminarea sensurilor sociale ale episoadelor din Cinci săptămîni 
in balon (autor Anda Boldur). 

Cu multa fineţe, Letiţia Gîtză s-a apropiat de Micul print al lui Saint 
Exupéry, respectind unda lirica a cărţii, sugerînd, pentru „uzul păpuşarilor", ca-
pitolele bine cunosoute. 

In sfîrşit, teatrul din Lodz a ìncercat să dramatizeze Rîşniţa de cafea, 
opera poetului modernist K. J. Galczynski, cu tìlcuri uneori dificil de descifrat. 

Mai puţin inspirata ni s-a parut adaptairea moderna făcută unor fabule, 
in cadmi spectacolului Teatrului „Ţăndărică", secătuite de seva lor densa de 
umor şi poezie, fabule retălmăcite (oare de ce era nevoie de această operaţie 

.sicativă ?) fiind astfel li psi te de farmecul lor frust. 
In ceea ce priveşte dramaturgia, spectatorii maturi s-au bucurat de o 

atenţie copioasă. Un spectacol Cehov (Teatrul de Păpuşi din Oradea), cìteva 
iragmente din Shakespeare (păpuşarul Kiss Istvân din R. P. Ungară, îmbinînd 
o tehnică desăvîrşită cu o fantezie bogată ; Elisabeth Coleman din Rhodezia 
etc.), un miracol din secolul al XlVnlea (John Wright, Anglia), recitalul fan-
tezist şi destul de abscons al lui Jean Loup-Temporal, recitalul lui Hilde Fey 
(R. F. Germana), Succès nebun, spectacol prezentat de budapestani etc., etc. 
Unele texte au fost preluarate creator ìn spiritul artei păpuşăreşti (Kiss Istvân, 
Ungaria ; Teatrul din Oradea — Cehov ; Teatrul „Ţăndărică" — Micul print), 
aitele s-au menţinut la nivelul unor simple exhibiţii (Temporal), iar aitele au 
fost la nivelul unor simple, desi mult talentate demonstraţii (John Wright). 
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Tendinţa manifesta catare divertisment a unor teatre din Occident a fost 
exprimată de cunoscuta regizoare italiana Maria SignoreMi, care arata că „acest 
gen, să zicem de varieteu, este eel mai cuprinzător şi mai acceptât de publient 
pe care aparatele de televiziune ni-1 pun în faţă". (Explicaţie şi scuză totodată !) 

In compi exul ei, arta dramatică păpuşărească se află în plină dezvoltare. 
Privind în ansamblu varietatea de teme, subiecte, stìluri literare şi artistice, 
prezentate la Festival, putem afirma cu légitima mîndrie, superioritatea artei 
realist-socialiste, artă care dă forţă educativa spectacolului şi posibilităţi de 
inaltă măiestrie. 

*** 

In perspectiva a două festivaluri internationale păpuşăreşti, putem afirma 
că în spectacolele de anul acesta la Bucuresti, s-a făcut resimţită din pliai pre-
zenţa regizorului, ereierul şi inima, animatorul şi organizatorul tehnic şi ar
tistic al reprezenţaţiei. 

A fost depăşită o primă „fază" păpuşărească, aceea care se baza exclusiv 
pe surpriza produsă (asupra unui public puţin avizat) de apariţia păpusii pe 
scena, de procesul transformarii unui material neînsufletit într-o imagine vi-
-zuală mobilă. A fost depăşită şi cealaltă „fază", imitarea naturii, a omului, a 
animalului viu în cele mai mici amănunte, ceea ce duce la speotacole plate, na
turaliste, la simple ammari ale personajelor unor fotografii colorate. 

Regizorul modem, regizorul care gîndeşte şi vehiculează idei oontempo-
rane în imagini artistice, are de transmis şi prin spectacolul de păpuşi un 
mesaj. Cel mai des, el nu urmăreşte doar o demonstraţie tehnică, o exhibiţie 
oarecare, ci cauta ca prin păpuşă sau demente figurative, prin fluturarea unei 
batiste sau jocul unui carton colorât, să facă simţit un gînd, o credinţă, să 
găsească drumul cel mai direct dintre păpuşă şi inima spectatorului, să facă 
din lemnul neînsufleţit un personaj viabil. 

Regizorul sovietic M. M. Korolev, în spectacolul în paradisul de aur, a 
transpus eu multă grijă piesa în limbajul artei papuşăreşti, a căutat să trans
forme mijloacele ei sirtistice şi expresive, adaptindu-le în cel mai înalt grad 
jnodalităţii spécifiée de expresie a teatrului de păpuşi. 

Omul, prezentator şi comentator totodată, devine în acest spectacol fun-
•dalul viu al mişcării scenice. Regizoral vorbind, contrastul om-lumea insec-
telor e realizat prin trăsături plastice incisive, violente. Mişcarea păpuşilor 
a fost redusă la strictul necesar, sugerînd doar prototipul din natura. Nu imi-
taţia anatomica a stat pe primul plan al muncii regizorale, ci caracterizarea 
unor psihologii ; imaginea fluturelui nu ne evoca în primul rînd un zbor în 
livadă, ci silueta unui aristocrat trîntor, un desfrînat eu o existenţă mutila. 
Gîndacul pîntecos sugerează psihologia unui cămătar, a unui bancher hrăpăreţ 
.şi orud. Furnicile razboinice amintesc de imaginile aţîţătorilor la ràzboaie. 
<Toate acestea realizate în mare parte prin mijlocirea sculpturii artistice a lui 
"V. V. Malahiev.) Atmosfera, în ciuda conflictului şi a personajelor, nu e însă 
■deloc sumbră, şi aici stă marele merit al regizorului. Prezenţa omului înnobi-
lează atmosfera, dă un fior adîne optimist şi perspectiva spectacolului. în final, 
el — omul — se îndreaptă către semenii sai. Pe un écran enorm, In cadrul unei 
proiecţii cinematografice, un grup de oameni îl aşteaptă. Broul nostru străbate 
^cena şi — printr-un true tehnic admirabil — pàtrunde în... imaginea de pe 
pînză, în mijlocul oamenilor. Efectul artistic e magistral, iar unitatea voce-
muzică e realizată deplin ìntr-un spectacol ce justifică titulatura Teatrului 
Mare de Păpuşi din Leningrad. 

Ţinînd seama de tinereţea colectivului, putem afirma că o surpriză a ìn-
trecerii păpuşăreşti au prilejuit-o păpuşarii din Sofia, iar ^premiul festivalului 
pentru originalitate şi fantezie" îi cinsteşte justificat. 

Petrică şi lupul (regizori Atanas Iikov şi Nikolina Gherghievna) e o cris-
talizare strălucită a virtuţilor păpuşăreşti. Regia a sincronizat perfect în spec
tacol muzica lui Prokofiev, ^ n t r - o acţiune ce se rezolvă în pantomima. De
corai se dezvăluie „la vedere" — parca desenat în faţa spectatorilor — compus 
din tuburi de oţel ce se desfac din manşoane de catifea. Ritmul speotacolului 
e ritmul muzicii, dar nu ca o secondare auxiliară a acesteia, ci ca un duet 
strălucit în care componentele se înibrăţişează într-un tot strălucit. Aici, în 
spectacolul bulgar, personajele^animale (pisica. lupul, păsărica, răţoiul) capata o 
mare forţă de sugerare artistica, şi asta nu fiindcă eie imita natura, ci pentru 
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că au esenţializat mişcarea in ceea ce are ea mai definitoriu pentru personaj. 
Zbaterea lupului prins în laţ e o scena antologica : animalul greoi şi putemic 
se luptă cu un duşman invizibil, într-o serie de contursiuni demne de un 
maestru de balet. Păsărica — prietena eroului — are un zbor diafan, ca un 
fluture uriaş de lumina ; frăţoiul circula caraghios şi stupid prin scena. Begi-
zorii au avut un mare simţ al echilibrului : tensiunea dramatică e punctată 
cu intermezzoul comic sau cu unde de poezie (mişcarea graţioasă a fiorii de 
lotus), găsind In pictorii scenografi Iordanka Liceva şi arh. Ivan Tarev — rea-
lizatorii ideali ai vLziunii lor. 

Horia Davidescu, regizorul spectacolului Ciuci săptămîni in balon, a cautat 
să fructifice din text elementele de ilustrare socială a epocii, ferindu^se de un 
pitoresc de „culoare" gratuit. In afară de peripeţiile lui Ferguson, spectatorul-
copil ramine cu imaginea cruntei exploatări coloniale şi e invitât să reflecteze 
asupra adevăratei prietenii şi abnegaţii. Mişcarea spectacolului e ţesută cu o 
graţie dantelata, iar îmbinarea marionete-păpuşi, cerută de text, e făcută cu 
abilitate. Subliniem reuşitele momente plastice, sugerate de zborul ibalonului. 
O mai atentă grijă pentru individualizarea personajelor seoundare, şi mai ales 
o muncă mai susţinută de interpretare vacala, ar fi adăugat mérite în plus 
spectacolului. 

Claudiu Cristescu, regizorul spectacolului constănţean Heracle, a fost pre-
ooupat de^a lungul spectacolului să faeă resimţit un fond de idei adóne uma
niste. Silueta lui Heracle, desenata pe fundalul epopeii sale fantastice, suge-
rarea lumii Olimpului doar prin sehiţe de contur, evoluţia eroului principal 
în luptă cu monstri sînt toate elemente ce vorbesc despre biruinţa Omului. Con-
trastul dintre scende de poezie (în care atmosfera e sugerată cu fineţe, ase-
menea unor incrustaţii pe străvechile vase elene) şi cele de guignol (uneori re
gizorul a făcut concesii pentru a-şi îngroşa efectele de „teroare") a subliniat 
şi mai bine ascendenţa lui Heracle, care „creste" dramatic către final. 

S-a făcut resimţită în mai multe speetacole, tendinţa regizorală de a se 
păstra filonul unei bogate tradiţii populare, de a se utiliza acest filon nu strict 
scenografie, ci de a desprinde in primul rind unda sa vitale, totdeauna uma
nista. Sun-U-Kun..., spectacolul colectivului chinez, a urmărit toemai această tra
dì ţie milenară, bogată în sensuri. 

O orientare similară se poate defini la păpuşarii din Cluj, care în prezen-
ta:-ea poveştilor lui Creangă (regizori Horia Pop, Fiena Voiou, Ana B/usu-Brie) 
au dovedit mult simţ al snoavei populare, umor suculent şi o sfătosenie reţi-
nută, mişcată de resorturi lăuntrice de bună calitate. Secţia maghiară a ace-
luiaşi colectiv (regizor Kovâcs Ildiko) a însoenat cîteva fabule de M. Zsigmond 
într-o versiune care a păstrat doar limile mari aie cadrului popular, dînd spec
tacolului viziunea unei priviri contemporane şi un surîs de superioară înţele-
gere a universului ce anima scena (la acest colectiv trebuie amintită contri-
buţia suculentă a piotorului scenograf Al. Rusan). 

Buni păstrători ai bunelor tradiţii populare s-au arătat — ca şi alta data 
— şi păpuşarii ieşeni, în interpretarea povestilor lui CSreangă. Danila Prepeleac 
(regizat de Manole Foca) a adus pe scena un mie univers moldovenesc, bogat 
în nuanţe, cald, şi mai aies plin de farmec dialectal în interpretarea vocală. 

Un loc deosebit îl merita în ansamblul Festivaluloji spectacolul Micul print 
(regia Badu Penciulescu), conceput pe linia unui molcom-unduitor ipoem lidie, 
desfăşurînd cu graţie galaxii şi planète, calchiind textul lui Saint Exupéry cu 
pioşenie şi fantezie creatoare totodata. Bareori, ìntr-un spectacol dualitatea om-
păpuşă a fost realizată cu o mai înaltă măiestrie artistica (amintim mersul — 
mînă-n^mînă — al aviatorului cu micul prinţ şi excepţionalele „momenite" ale 
sarpelui, vulpii etc.), ce a utilizat aproape întreaga gamă a posibilităţilor de 
expresie păpuşărească. (Ne rezervăm dorinta de a inchina acestui spectacol o> 
cronica specială, în care vom ìncerca să dezbatem cîteva problème privind po-
sibilităţile de expresie a lirismului in teatini de păpuşi.) în bună măsură, poezia 
spectacolului izvorăşte din creaţia plastica a lui Stefan Hablinski. 

Nenumărate căutări, stìluri, maniere şi concepţii regizorale s-au făcut re-
cunoscute in cadrul aoestui Festival. Tendinţa spre sublinierea conţinutului de 
idei, legatura tot mai strînsă dintre edificiul spectacolului si text sînt însê. fapte 
certe şi îmbucurătoare pentru mişcarea teatrale păpuşărească. 

E>eosebit de interesante sînt şi aspectele pe care le-a y>rezerotat scenografia 
teatrelor de păpusi la acest Festival. 
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Decorurile şi păpuşile semnate de Eustaiţiu Gregorian de la teatrul din 
Craiova au fost răsplătite ou premiul I. Laurii cinstesc miunca, consecventă şi 
plină de dăruire, a unui tînăr scenograf dispus în toate creaţiile sale să ape-
leze la modalităţi simple, dar pline de expresie şi totdeauna bogate în umor. 
Fie că e vorba de un decor şi personale din commedia dell'arte (Goldoni), de 
eroii unui basm popular, sau de cei ai lumii animale, Gregorian a găsit tot
deauna în paleta sa trăsătura prima, definitorie, a personajului. 

Unul din pictorii nostri scenografi care exprima astăzi o matura perso-
nalitate artistica este Paul Fux de la Oradea, veşnic nou în căutările sale pias
ti ce, fondamenta te nu pe jocuiri formale, ci pornind de la sugestiile oferite de 
conţinutul textului dramatic. Asa, de pildă, în Jubileul, capetele personajelor 
sìnt construite din... baloane de cauciuc, idee care nu numai că e spectaculoasă, 
dar se refera direct la... vidul inteleotual al eroilor de pe scena. 

Coloritili surprinzător, siluetele parca arse, din porţelan, ale păpuşilor 
chineze, amesteoul violent de culori vii ale scenografiei teatrului din Cairo 
(vtrednicii păpuşari arabi, elevi ai păpuşarilor din Bucuresti, au primit un bine-
meritat premiu II), ingenioasele soluţii ale scenografului Claudiu Crisitescu (tea-
trul din Constanta) constituie biruinţe artistioe ale acestui Festival. 

Muzica de scena, foarte adesea inspirata, evidenţiind limpede textul <Va-
silka Berova la Şcoala iepurasilor, Cornei Petroşanu la Murdărici, I. Dzerjinski 
la în paradisul de aur, Radu Căplescu la Micul print etc., etc.), a constituit şi 
ea un capitol bogat şi cuprinzător. 

Desigur că s-ar mai putea serie încă multe pagini despre interpretarea vo-
cală, lumini etc., etc. 

Ne vom opri însă aci, considerînd că în general, eel de al Il^lea Festival 
International de la Bucureşti şi-a atins scopul : de a fi o edificatoare demon-
straţie artistica şi de a realiza totodată un fruotuos schimb de experientă între 
slujitorii acestui atìt de vechi, complex şi încîntător gen de artă teatrale. Fes-
tivalul a fost însă şi ceva mai mult decìt atìt : păpuşarii au făcut ades să 
răsune, prin mijlocirea micilor păpuşi, venite din atìtea colturi ale lumii, gìn-
duriie şi sentimentele mari care anima astazi ìntreaga omenire, gìnduri inchi
nate înţelegerii între popoare, luptei pentru pace, pentru asigurarea muncii 
creatoare. în diversitatea de stiluri şi concepţii, disputate cu acest prilej pe 
planul artistic, nu putea să existe o mai frumoasă şi mai luminoasă trăsătură 
de unire a colectivelar care ne-au vizitat, decìt comuniunea lor — màrturisità 
prin spectacolele prezentate — in transmiterea acestui mesaj pentru viaţă, pentru 
bucuria şi apărarea vietii. 

Marionetiştil din Cairo (R.A.U.) — elevi al pâpuşarilor rotnini — 
au fost distinsi cu un premiu pentru scenografie 
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